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
88% der Befragten sind Männer,

12% sind Frauen.

1% der Befragten ist jünger als 24,

25% sind zwischen 25 und 34,

37% zwischen 35 und 44,

28% zwischen 45 und 54,

8% zwischen 55 und 64

1% ist älter als 65.JAHRESVERDIENST IN EURO

W
IE

 V
IE

LE
 M

IT
A

R
BE

IT
E

R
 A

R
BE

IT
E

N
 

IN
 IH

R
E

M
 U

N
TE

R
N

E
H

M
E

N
?

PERSÖNLICHE ANGABEN / ANGABEN ZUM ARBEITSUMFELD

34%

26%

20%

11%
9%
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10%
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13%

22%

3%

21%

BRANCHE IHRES UNTERNEHMENS


Automobil

2%


Bank & Versicherung

3%


Aus- und Weiterbildung

5%


Elektrotechnik

9%


Energie

6%


Dienstleistung

14%


IT & Telekommunikation

17%


Maschinenbau

12%


Metall

6%

Industrie

4%

?
Sonstige 

Branche: 22%



POSITION IM UNTERNEHMEN

Programmdirektor 2%

Projektdirektor 3%

Arbeitspaketverantwortlicher 3%

Leiter PM Office 6%

Teilprojektleiter 10%

Projektmanager 43%

Andere Position 33%

BUDGETVERANTWORTUNG

bis 100.000 €

bis 500.000 €

bis 1.000.000 €

bis 10.000.000 €

mehr als 10.000.000 €

ZERTIFIZIERUNG UND ENTWICKLUNG

VERTEILUNG DER ZERTIFIKATE

Cert. Senior Project Manager
60%

Cert. 
Project 

Manager
26%

Cert. International Project Manager: 7%

Cert. Agile Project Manager: 3%

Cert. Junior Project Manager: 2%

Cert. Project Management Trainer: 2%

WAR DIE IAPM-ZERTIFIZIERUNG DIE ERSTE IM PM?

41%

59%

27% Keine

12%

15%

10%

15%

21%



HAUPTGRUND FÜR DIE ZERTIFIZIERUNG

74%
13%

1%
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HAUPTZIEL DER ZERTIFIZIERUNG


Qualitätsverbesserung


Karrierechancen

44% 39%


Höheres Gehalt

0%


Ressourceneinsparung 
durch bessere Prozesse

6%


Bessere Teamarbeit

11%

ANZAHL ZERTIFIZIERTER PMS IM UNTERNEHMEN

Nur ich: 23%

Einige: 60%

Alle, da es Pflicht ist: 17%

KOSTENTRÄGER DER ZERTIFIZIERUNG

Ich selbst: 35%

Mein Arbeitgeber: 58%

Anteilig mein Arbeitgeber und ich: 3%

Sonstiges: 4%

DAUER DER PRÜFUNGS-VORBEREITUNG

                                  51%
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9%

1-14 
Tage

15-30
Tage

31-60
Tage

61-90 Tage: 3%
mehr als 90 Tage: 2%

ART DER PRÜFUNGS-VORBEREITUNG

19%

PM Guide
der IAPM

48%

Teilnahme an
Präsenz-Training

2%

Teilnahme an
Onlinetraining

0%

Eigenrecherche 
im Internet

19%

Selbststudium von
Fachlektüre

12%

Sonstiges



Nein: 76%

Ja, beides: 10%

Ja, eine Steigerung des Gehalts: 3%

WURDE DIE PRÜFUNG IM ERSTEN DURCHGANG BESTANDEN?

98% 2%

GAB ES DURCH DIE ZERTIFIZIERUNG EINE VERÄNDERUNG IN DER KARRIERE?





 +

Ja, eine Veränderung der Position: 11% WANN TRAT DIESE EIN?

13%

35%
29%

23%

Sofort Innerhalb von 
6 Monaten

Nach 7 bis12 
Monaten

Später als 
12 Monate

PROJEKTMANAGEMENT

HABEN SIE SCHON EINMAL IN EINEM AGILEN PROJEKTUMFELD GEARBEITET?

Ja Nein

Weiß 
nicht

49% 39% 12%



ÜBERWIEGENDE ARBEIT IN NATIONALEN ODER INTERNATIONALEN PROJEKTEN?

überwiegend 
nationale Projekte

überwiegend 
internationale 

Projekte
(weltweit)

überwiegend 
internationale 

Projekte
(Europa)

hält sich die 
Waage

54% 18% 13% 15%

IM SCHNITT AN PROJEKTEN 
BETEILIGTE KULTURKREISE

Einer

Zwei

Drei

Vier

5-10

>10

18%

29%

25%

15%

8%

5%

E-LEARNING

18%

via Literatur-
empfehlung im 
Eigenstudium

55%

via Teilnahme 
an einem 

vorbereitendem 
Präsenztraining

21%

via E-Learning-Kurs

0%

via Eigenrecherche 
im Internet

6%

Sonstiges

BEVORZUGTE ART DER PRÜFUNGSVORBEREITUNG

BESTEHT DIE BEREITSCHAFT FÜR EIN ZIELFÜHRENDES E-LEARNING ZU BEZAHLEN?

54%: Ja

32% 
Weiß nicht14% 

Nein



HABEN SIE BEREITS AN EINEM E-LEARNING TEILGENOMMEN?

37%

28%

21%

12%

2%
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WÜRDENN SIE E-LEARNING ZUR WISSENSVERMITT-
LUNG PER SEMINAR GRUNDSÄTZLICH VORZIEHEN?

17% 67% 16%

Weiß nicht

ABSCHLIESSENDE FRAGEN

Wie sind Sie auf die IAPM aufmerksam geworden?

Persönliche Empfehlung: 47%
In einem Vorbereitungstraining: 25%
Xing: 8%
Suchmaschine: 8%
Online-Artikel über die IAPM: 4%
Weiß nicht mehr: 8%

Haben Sie bereits an einer früheren 
Zertifikantenbefragung teilgenommen?

Ja: 2%
Nein: 94%
Weiß nicht: 4%

Würden Sie die IAPM-Zertifizierung 
weiterempfehlen?

Haben Sie die IAPM bereits weiterempfohlen?

Ja: 64%
Nein: 36%

Ja: 97% Nein: 3%


